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Buone pratiche per coltivare
I'argomentazione

o Porre un problema che permetta I'esplorazione e la scoperta

o Fare attenzione alla formulazione del testo in modo che risulti
semplice e chiaro I

o Fare domande che richiedono giustificazione

o Incentivare la discussione ad esempio: Come hai ragionato?
Prova a riformulare il tuo pensiero per farlo capire ai
compagni...

o Lasciare liberi gli studenti di sperimentare ed esprimere |l
proprio pensiero in modalita sia scritta che verbale

o Cogliere le idee degli alunni

o Valorizzare |'errore come opportunitd per costruire una
conoscenza piu solida

o Ascoltare mentre si confrontano
o Orientarli verso strategie risolutive
o Presentare il lavoro in mostre, esposizioni pubbliche...............
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Le ombre

Tante risorse disponiblli

Oltre noi e il Sole

http://www.scuolavalore.indire.it/

https://www.iprase.tn.it/didattica-matematica-

inclusiva

https://www.iprase.tn.it/formazione/dettaglio-

iniziative?corsold=20308

INn rete e non

Anna Baccagiini Frank
Pictro DI Martino
Roberto Natalini

Giuseppe Rosolini

DIDATTICA
DELLA MATEMATICA
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Il problema del lampione

Il lampione del parcheggio e altissimo e non
possiamo misurarlo direttamente. Come

potremmo fare per sapere quanto e alto
utilizzando la misura delle ombre del sole?

Un problema

Problema del Lampione
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Iniziamo a ragionare

Scriviamo i dati che ci possono essere
utili, iniziando con I'orario.

Proviomo a ragionare su come
risolvere il problema

misuriamo I'ombra del lampione:
9.8m
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Alessio si fermo
VICINO Al
lampione

L

Donatella Di Girolamo




i

Misuriaomo

I'omlbra di

Alessio:
3,8m

I\
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esprimere il proprio pensiero in

modalita sia scritta che verbale

&

Confrontfiamo I'ombra del lampione (2,8m) con
I'ombra di Alessio (3,8m)

Quante volte I'ombra di Alessio € contenuta
nell’'ombra del lampione@

9.8:3,8=2,57 circa 2 volte e mezzo
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Misuriaomo I'altezza di
Alessio:

h Alessio =1,4m
Discussione:
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VERSO LA SOLUZIONE.......

strategie risolutive
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C’e un legame tra
la lunghezza di un

oggetto e quella
della sua ombra ?

Facciamo
qualche prova.

Misuriamo la
lunghezza di altri
oggetti e della
rispettiva ombra e
riportiamo i dati in
una tabella.
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TABELLA DELL'ALTEZZA E DELL' OMBRA DEIl SINGOLI OGGETTI
DIFFERENZA E RAPPORTO

Riflessione ]

sull’errore
RAPPORTO
ALTEZZA ~ OMBRA DIFFERENZA ALTEZZA/OMBRA

BACCHETTA 27 55 28 0,49
CANNUCCIA 37 80 43 0,46 '
l PENNELLO 27 60 33 0,45 I

’ 162 353 1,91 0,46

146 333 1,87 0,44

155 342 1,87 0,45

161 351 1,9 0,46
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Rappresentazione grafica

ALTEZA OMERA ALT/OMERA

BAC CHETTA 27 $$ 0,49
CANHUCCIA 27 80 0,46
PENNELLO 27 & 0,45
142 282 0,46
144 222 0,44
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ABBIAMO TROVATO UN MODO PER
CALCOLARE L'ALTEZZA DEL LAMPIONE

h lampione  h Alessio I

o lampione o Alessio

h Alessio

— X 0 lampione
0 Alessio

h lampione =
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Il problema del lampione

Consegna 2.
Confronta le due strategie sottostanti, rispondendo alle seguenti
domande:
Quale strategia assomigliaalla tua? Perché? DIFFERENZA O

v . . 7
Qualelrltuenl sia quella corretta’ RAPPORTO?2
Perché?

Strategia A: “Prendo un bastone e misuro lui e la sua ombra, poi
calcolo la differenzafrai due. Infine misuro 'ombra del lampione e
a questa sottraggo la differenka di prima.”

Strategia B: “Misuro il paletto della recinzione e la sua ombra. Poi
divido 'ombra per il paletto e trovo quante volte il paletto sta nella
sua ombra. Infine misuro I'ombra del lampione e la divido per il
risultato di prima e trovo lalunghezza del lampione.”

Incontro 3, 13 bbb 2047
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Dove ci porta questo problema?
Allarghiamo l'orizzonte

Ci mettiamo vicini al lampione per osservare le ombre




Le ombre sono parallele




Ombre che si
sUSSeguono
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Come si pué musurare faltez2a di un alto lampicne, guardando la misura delfombera del sole? Non
lo 31 pué misurare drettamente

Marecch
o Bastencini di legno
o Comnucce
. Metro
Jeacs:
“Copire Il repperte tra 1 m di lampione corrispondente olf ombra”™

Per esempio, se 1 m di lampicne corrisponde & 150 m nellombea, verrebbe un repporto di 3/2
€ cosl cakoliamo ks kunghez2a delf ombra ¢ ks confrontiomo a 3/2 per scoprire quelia del
lompuone. Quindi Nunico materle che usiamo in guesta teora & d metro.

4

distanziamento, DAD, DDI, quarantena...

Lampione

D valotto —>

Cha mé Pediiiene vicing (;//{.mplknr e lalta perséna [(i wn
Galline dove aviiva la mia smbra euvers a 180em. mentre il
/{sm/x}.nr éa 32()01.

“-p(n//ﬁ che ie misure 160em la mia smbra € pid ﬂmgﬁ de
20em

Lembra t/r//r.m[x’am' é piac /ungt. dé 20em wspelle allh
effelliva: quindi. i lampisne misura 300cm
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Inclusione
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BPOCCIAT

BOCCTATAL!

Operazione:
4,20:3*2=2,80

Discussione

gt

Problema del Lampione:

Bisogua trovare 'altezza
del lampiove cown diversi strumenti

I dice:

Puoi misurare 'ombra.

Perd l'ombra & pin gravnde
uindi bisoguerebbe vedere
rima l'altezza per poi rapportarla

¢ calcolare 'ombra.

Posso usare la prospettiva

e misurare il lampione allontanandowmi,
poi rapporto il lampiove alla misura
che wi & risultata.

Now si potrebbe fare perché dipende
da quanto +ti allontani e quindi le cifre potrebbero
essere diverse.

I dice:

Uva persova si misura e poi si mette sotto

il lampiowve, € si misura la sua ombra.

Quindi si misura la persova e la sua ombra e si fa
il rappor+to fra i due.

Wisuri l'ombra del lampione e trovi i suoi 2/3 Che
G sarebbero 2m e B0cm

14/01/2021 21:26

bello I'aver inserito le teorie degli altri ed il
bocciata/promossa, ma avrei provato a
cercare una nuova teoria che sia giusta
4+ Rispondi

Esempio:

Persona: \m e 40cm

Owbra persovna: 2m 10cm

Quindi 'ombra & 3/2 della persona
Owbra lampione: 4m e 2.0cm

APFROVATA
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Spiegazione del lavoro

0 Procedete anadlizzando la consegna 2 elaborando
risposte scritte singole

o Confrontateviin gruppo tramite video chiamata su
quanto prodotto presentando una elaborazione finale

o Caricate sul padlet il lavoro
o Discussione finale tutti insieme in presenza o in modalitd

sincrona

@® sarunzels

SOLUZIONE - Gruppo F SOLUZIONE - Gruppo A

& avvrestam 1m

IL PROBLEMA DEL
LAMPIONE

2D a.s. 2020 2021

1L PROBLEMA DEL
LamPIONE
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o PROBLEMA DEL LAMPIONE - discus...
l Word document
w | padlet drive




| compagni commentano i lavori degli altri danno
suggerimenti chiedono chiarimenti

b
| B AOQATOre & Wi e MORS Deve e e
N secondo me potevs servies & Agure

& Ragond

- . eond e .
la spiegazione & accurata ed originale, si
wne potrebbero mettere delle immagini, alcune cose
perd non mi sono molto chiare, ma nel complesso

il lavoro mi piace!

Il lampiene del pa mﬂe99¢'6 é allissime e nen pessiame S

méswrarle divellamente. - ‘

Ceme pelremme fare per sapere quante é alle wlilizzande la % ]
14/01/2021 17:01

wedsccsan dalla aulden dod

¢ — ) Lidea di sdraiarsi accanto all'ombra del lampione
- s ' mi sembra sbagliata perché se per esempio sei

poco piu alta della meta dell'ombra del lampione

Questo ragionamento mi piace molto. E
va gia tutto a rotoli. pero l'idea di mettere i dati

originale. Perd non ho ben capito come e s . : e
2 all'inizio & molto carina e originale.

calcolare laltezza del lampione. Per questo  Rispondi

credo che avrebbe dovuto argomentare un R

po meglio. Il resto egiustissimo.

* Rispondi
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Perché argomentare in matematica?

o Mette in relazione |'azione con il pensiero
o Attiva il ragionamento
o Porta alla costruzione di saperi duraturi

o Rende gli alunni partecipi del loro
percorso di apprendimento

o Gratifica lo studente
o Educa alla collaborazione fra pari
o E' una modalita inclusiva
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Grazie dell'attenzione
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